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JONO GALINAIČIO
Planuojamos ūkinės veiklos

ŠVELNIAKAILIŲ ŽVĖRELIŲ VEISIMAS IR AUGINIMAS  -  ŽEMĖS SKLYPE (KAD. NR. 3960/0003:24) SKARDUPIŲ K., KYBARTŲ SEN., VILKAVIŠKIO R. SAV.
Informacija atrankai

dėl poveikio aplinkai vertinimo būtinumo

2017 m.

	PŪV užsakovas:
	Jonas Galinaitis, skardupių k., kybartų sen., vilkaviškio r. sav., tel. Nr.: +370 681 56328

	PŪV organizatorius:
	Jonas Galinaitis, skardupių k., kybartų sen., vilkaviškio r. sav., tel. Nr.: +370 681 56328

	PŪV rengėjas:


	MB „Ekuvos projektai“, 

Kretingos g. 57-18, Klaipėda

Tel.: +370 615 12367;

el. paštas: ekuvosprojektai@gmail.com
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PLANUOJAMOS ŪKINĖS VEIKLOS ORGANIZATORIAUS (UŽSAKOVO) AR POVEIKIO APLINKAI VERTINIMO DOKUMENTŲ RENGĖJO PATEIKIAMA INFORMACIJA
I. INFORMACIJA APIE PLANUOJAMOS ŪKINĖS VEIKLOS ORGANIZATORIŲ (UŽSAKOVĄ)
1. Planuojamos ūkinės veiklos organizatoriaus (užsakovo) kontaktiniai duomenys (vardas, pavardė; įmonės pavadinimas; adresas, telefonas, faksas, el. paštas).
1.1. Įmonė

Fizinis asmuo – Jonas Galinaitis (artimiausiu metu planuoja tapti jaunuoju ūkininku).
1.2. Adresas korespondencijai, telefonas, faksas ir t.t.

Skardupių k., Kybartų sen., Vilkaviškio r. sav., tel. Nr.: +370 681 56328
Planuojamos veiklos – švelniakailių žvėrelių (šinšilų) veisimas ir auginimas - vykdytojas: Jonas Galinaitis: adresai ir kontaktai: Skardupių k., Kybartų sen., Vilkaviškio r. sav.
2. Tais atvejais, kai informaciją atrankai teikia planuojamos ūkinės veiklos organizatoriaus (užsakovo) pasitelktas konsultantas, papildomai pateikiami planuojamos ūkinės veiklos poveikio aplinkai vertinimo dokumento rengėjo kontaktiniai duomenys (vardas, pavardė; įmonės pavadinimas; adresas, telefonas, faksas, el. paštas). 
	PŪV rengėjas:


	MB „Ekuvos projektai“, 

Kretingos g. 57-18, Klaipėda

Tel.: +370 615 12367;

el. paštas: ekuvosprojektai@gmail.com


II. PLANUOJAMOS ŪKINĖS VEIKLOS APRAŠYMAS
3. Planuojamos ūkinės veiklos pavadinimas, nurodant kurį(-iuos) Lietuvos Respublikos planuojamos ūkinės veiklos poveikio aplinkai vertinimo įstatymo 2 priedo planuojamos ūkinės veiklos, kuriai turi būti atliekama atranka dėl poveikio aplinkai vertinimo, rūšių sąrašo punktą(-us) atitinka planuojama ūkinė veikla arba nurodant, kad atranka atliekama vadovaujantis Lietuvos Respublikos planuojamos ūkinės veiklos poveikio aplinkai vertinimo įstatymo 3 straipsnio 3 dalimi, nurodomas atsakingos institucijos raštas (data, Nr.), kad privaloma atranka. 
Planuojama ūkinė veikla – švelniakailių žvėrelių (šinšilų) veisimas ir auginimas Skardupių k., Kybartų sen., Vilkaviškio r. sav.
Planuojamos ūkinės veiklos atranka dėl poveikio aplinkai vertinimo privalomumo atliekama pagal Planuojamos ūkinės veiklos poveikio aplinkai vertinimo įstatymo 2 priedo 1.2. punktu – kitų naminių gyvulių auginimas (daugiau kaip 200 gyvulių).

Vadovaujantis Statistikos departamento prie LRV generalinio direktoriaus 2007-10-31 įsakymu Nr. DĮ-226 „Dėl ekonominės veiklos rūšių klasifikatoriaus atnaujinimo“, numatoma ūkinė veikla priskiriama:
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4. Planuojamos ūkinės veiklos fizinės charakteristikos: žemės sklypo plotas ir planuojama jo naudojimo paskirtis ir būdas (būdai), funkcinės zonos, planuojamas užstatymo plotas, numatomi statiniai, įrenginiai ir jų paskirtys, numatomi įrengti giluminiai gręžiniai, kurių gylis viršija 300 m, numatomi griovimo darbai, reikalinga inžinerinė infrastruktūra (pvz. inžineriniai tinklai (vandentiekio, nuotekų šalinimo, šilumos, energijos ir kt.) susisiekimo komunikacijos).
Planuojamą ūkinę veiklą numatoma vykdyti žemės sklype (kadastrinis Nr. 3960/0003:24) Skardupių k., Kybartų sen., Vilkaviškio r. sav. Sklypo naudojimo paskirtis yra kita, naudojimo būdas – kiti žemės ūkio paskirties žemės sklypai. Žemės sklypo paskirtis ir naudojimo būdas nebus keičiami, bus paliekami esami. Sklypo plotas – 2,4557 ha. Šiame žemės sklype esamų pastatų nėra. Planuojamai ūkinei veiklai vykdyti yra projektuojamas naujas pastatas  apie 300 m2 bendro ploto. Žemės sklypas nuosavybės teise priklauso Stasiui Galinaičiui (priedas Nr.1). Jonas Galinaitis valdys šį žemės sklypą panaudos arba nuosavybės pagrindu.

Planuojamo sklypo geografinės koordinatės yra 428136, 6059581 (LKS), 54° 40' 3.2" Šiaurės platumos ir 22° 53' 9.47" Rytų ilgumos (WGS). Sklypas yra nutolęs per 600 m į pietryčius nuo krašto kelio 5112, t.y Liepų gatvės, per 8,5 km į rytus nuo Kybartų seniūnijos centro.
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1 pav. Numatoma planuojamos ūkinės veiklos įgyvendinimo vieta 

(Šaltinis: http://www.regia.lt)
Žemės sklypui, kuriame bus vykdoma PŪV (kadastrinis Nr. 3960/0003:24), nustatytos specialios naudojimo sąlygos:

· XXI – Žemės sklypai, kuriuose įrengtos valstybei priklausančios melioracijos sistemos (0,6887 ha);

Nagrinėjamam žemės sklypui servitutas nenustatytas. 

Nagrinėjama teritorija bei jos apylinkės nepatenka į saugomų gamtinių teritorijų, centralizuotų vandenviečių bei jų apsaugos zonų ribas, kuriuose draudžiama tokia ūkinė veikla.

Reikalinga inžinerinė infrastruktūra (pvz. inžineriniai tinklai (vandentiekio, nuotekų šalinimo, šilumos, energijos ir kt.) susisiekimo komunikacijos) – PŪV vystyti planuojama prisijungti prie esamos gyvenvietės infrastruktūros. Planuojama ūkinė veikla (PŪV) bus prijungta prie AB „Energijos skirstymo operatorius“ elektros skirstomųjų tinklų bei centralizuotų gyvenvietės vandentiekio. Ūkio ir buities nuotekos bus renkamos į 7 m3 surinkimo talpą ir išvežamos pagal poreikį. Šildymas – vietinė katilinė arba elektra. Privažiavimas į sklypą numatomas iš pravažiavimo keliuko.
Planuojamas užstatymo plotas, numatomi statiniai, įrenginiai ir jų paskirtys – planuojamai ūkinei veiklai bus statomas naujas pagalbinio ūkio paskirties pastatas 300 m2 bendro ploto, kuriame bus vykdomas švelniakailių žvėrelių (šinšilų) veisimas ir auginimas, žaliavų laikymas.

Numatomi įrengti giluminiai gręžiniai, kurių gylis viršija 300 m – nenumatoma.

Numatomi griovimo darbai – nenumatomi. 
5. Planuojamos ūkinės veiklos pobūdis: produkcija, technologijos ir pajėgumai (planuojant esamos veiklos plėtrą nurodyti ir vykdomos veiklos technologijas ir pajėgumus). 
Veiklos pavadinimas: švelniakailių žvėrelių (šinšilų) veisimas ir auginimas.

Produkcija: negaminama. 

Numatomi pajėgumai: 5100 gyvūnų vienu metu, t.y. 7,14 SG (apie 1200 patelių, 300 patinelių, prieauglio 3600 jauniklių).
Veiklos pobūdis bei technologijos: Planuojamos ūkinės veiklos organizatorius numato veisti ir auginti švelniakailius žvėrelius – šinšilas. Pirminius gyvūnus veisimui planuojama įsigyti iš Lietuvos augintojų. Numatoma vienu metu auginti 300 šinšilų šeimų, skaičiuojant, kad šeimą sudarys 4 patelės ir vienas patinas (viso 5 gyvūnai šeimoje). Viso būtų auginama 1500 gyvūnų vienu metu. Poligaminis veisimas turi privalumų, nes vienas patinėlis apvaisina kelias pateles, per tą laiką susilaukiama daugiau prieauglio, lengviau pasiekiama norima kailiuko spalva. Šis metodas yra ekonomiškai efektyvesnis, nes reikia mažiau patinėlių, narvelių, mažesnės pašarų sąnaudos. Šinšilų patelės lytiškai subręsta nuo 7 mėnesių amžiaus. Poruoti galima ne jaunesnius nei 7-8 mėnesių gyvūnėlius. Nuo 8 savaičių jaunikliai atskiriami nuo motinos ir perkeliami į atskirus narvus. Prieauglio vidurkis vienai patelei per metus yra 2-3 palikuonys, tačiau šinšilos veda nereguliariai, todėl ūkyje vienu metu viso maksimalaus kiekio gyvūnų niekada nepasieks.  
Šinšilos būtų auginamos naujai projektuojamame pagalbinio ūkio paskirties pastate, kurio numatomas bendras plotas – 300 m2. Pastatą sudarytų šios patalpos: pagrindinės pastato paskirties patalpa – tvartas, kuriame būtų laikomi gyvūnai; patalpa žvėrelių skerdimui ir kailių džiovinimui; karantino patalpa sergantiems gyvūnams; įrangos laikymo patalpa; gyvūnų pašarų laikymo patalpa; personalo patalpa su sanitariniu mazgu.  Planuojamos ūkinės veiklos metu specialiųjų technologijų naudoti nenumatoma, bus naudojama įprastinė Lietuvoje šinšilų auginimo technologija. 
Šinšilų auginimo patalpose rekomenduojama vidutiniška temperatūra turi būti apie 18-22 laipsniai Celsijaus ištisus metus. Minimali temperatūra gali būti 12 laipsnių, maksimali – 26 laipsniai. Ūkinio pastato apšildymui bus naudojamas kieto kuro katilas arba bus šildoma elektra. 
Planuojamos ūkinės veiklos metu bus vykdomas šinšilų auginimas (maitinimas, priežiūra). Tam bus naudojami specialūs pašarai, kurie bus perkami iš specializuotų kombinuotųjų pašarų tiekėjų. Gyvūnų pašarai bus sandėliuojami specialioje taroje, tame pačiame ūkiniame pastate. Numatoma, kad auginamos šinšilos šiame ūkyje suvartos iki 25 t specializuotų pašarų. Papildomai bus naudojamas šienas, kurio per metus numatoma sunaudoti apie 5 tonas.
Šinšilos ūkyje bus auginamos kailiams. Žvėrelius numatyta mušti vietoje trumpa elektros srovės iškrova. Gyvūnų  skerdimas, kailių ir odų lupimas, įskaitant vilnos šalinimą nuo paskerstų gyvulių odos, bus vykdoma specialiai tam atskirtose ir paruoštose patalpose, iš kurių po lupimo kailiukai perkeliami į kailių džiovinimo patalpą. Kailiai džiovinami kambario temperatūroje 4 paras ir siunčiami į aukcioną. Per dieną planuojama mušti apie 20 vnt. šinšilų. Susidarantys šalutiniai gyvūnų produktai bus laikomi šaldiklyje žemesnėje kaip -100C temperatūroje ne ilgiau kaip 30 dienų ir atiduodami šalutinių gyvūnų produktų perdirbimo įmonei.
Kritę žvėreliai ir lupimo atliekos, kurių per metus susidarys apie 1,5 t (iki 100 kg/metus kritusių žvėrelių atliekų ir apie 1400 kg/m lupimo atliekų) bus laikomi specialiuose konteineriuose ir priduodami į UAB „Rietavo veterinarinė sanitarija“.
Vanduo žvėrelių girdymui, buitinėms reikmėms, inventoriaus plovimui numatytas naudoti iš vandentiekio tinklų. Numatoma, kad ūkyje dirbs iki 4 darbuotojų. Darbuotojų buitinėms reikmėms tenkinti numatoma sunaudoti iki 5 m³/mėn, 60 m³/metus vandens. Buitinės nuotekos bus surenkamos į surinkimo talpą ir išvežamos pagal poreikį į nuotekų valymo įrenginius.

Žvėrelių girdymui, inventoriaus plovimui numatoma sunaudoti apie 80 m³ vandens per metus (šinšilų suvartojamo vandens normų nėra Vandens vartojimo normose, nurodytose RSN 26-90, todėl skaičiuojama rementis tuo, kad 1 SG per parą sunaudojamas vandens kiekis auksčiau minėtose normose - 45 l/d).

Darbuotojams persirengti, pavalgyti, nusiprausti, pailsėti bus įrengtos buitinės patalpos. Darbovietės buitinėse patalpose bus dušas, tualetas, praustuvas, dezinfekantas, priemonės rankoms plauti. Darbuotojai bus aprūpinami spec. apranga ir visomis reikalingomis saugumo priemonėmis.
Auginant šinšilas, susidaręs sausas, birus mėšlas bus išpilamas ištraukus stalčius, esančius po narvais. Auginant bekraikiuose narvuose, mėšlas šalinamas traukiant polietileno plėvelės juostą patiestą po narvais. Šinšilų mėšlas yra sausas, nelipnus, savyje turi mažai drėgmės, todėl planuojamos ūkinės veiklos metu planuojama mėšlą kaupti tam skirtose 2 priekabose išklotose hidroizoliacine plėvele. Priekabos bus laikoma stoginėje, taip mėšlą apsaugant nuo kritulių. Paviršinių ir požeminių vandenų tarša nenumatoma. Priekabų talpa apie 50 m3. Tręšti laukus draudžiama nuo lapkričio 15 iki balandžio 1, t. y. nepilnai 5 mėnesiai. Per tą laiką ūkyje susidarys apie 18 t mėšlo, t.y. apie 40 m3 mėšlo. Numatoma, kad ūkyje šinšilų mėšlo susidarys apie 50 t/metus (5100vnt.x9,7kg=49,47t). Mėšlo kiekis skaičiuojamas pagal „Kailinės žvėrininkystės ir triušininkystės ūkių technologinio projektavimo taisykles“ (ŽŪ TPT 132016, 2016-10-14 Nr.3D-592). Panaudota polietileno plėvelė bus atiduodama antrinių žaliavų perdirbimo įmonei. 
Ūkinės veiklos metu susidariusį mėšlą numatoma naudoti savo laukų tręšimui ir pagal sutartis atiduoti ūkininkams. Ūkyje laikant maksimalų šinšilų kiekį, tręšimui reikalingas skleidimo plotas yra 4,23 ha (5100x0,00083=4,23 ha). Planuojamos ūkinės veiklos teritorija yra nėra karstiniame rajone, todėl tręšimas bus vykdomas laikantis visų reikalavimų, numatytų Mėšlo ir srutų tvarkymo aplinkosaugos reikalavimų apraše (Žin. 2005, Nr. 92-3434; 2011, Nr. 118-5583; 2012-09-14, Nr. 107-5444; 2012-11-20, Nr. 134-6849).
Paviršinės nuotekos nuo pastato, kuriame numatyta laikyti šinšilas, stogo bus sąlyginai švarios ir papildomai valomos nebus.
Šiltuoju periodu gyvūnų narveliai valomi 1 kartą per dvi savaites. Susidaręs ekskrementai nesandėliuojami, o iškart atiduodami tokias atliekas tvarkančioms įmonėms arba laukų tręšimui.
6. Žaliavų naudojimas; cheminių medžiagų ir preparatų (mišinių) naudojimas, įskaitant ir pavojingų cheminių medžiagų ir preparatų naudojimą (nurodant jų pavojingumo klasę ir kategoriją); radioaktyviųjų medžiagų naudojimas; pavojingų (nurodant pavojingų atliekų technologinius srautus) ir nepavojingų atliekų (nurodant atliekų susidarymo šaltinį arba atliekų tipą) naudojimas; planuojamos ūkinės veiklos metu numatomas naudoti ir laikyti tokių žaliavų ir medžiagų preliminarus kiekis.
Šinšilų auginimui skirti pašarai yra sausi, todėl indų dezinfekcija ar plovimas neplanuojami. Jokios cheminės medžiagos ar preparatai, įskaitant ir pavojingas, nebus naudojami. Radioaktyviųjų ar kitų medžiagų naudoti nenumatoma.
7. Gamtos išteklių (natūralių gamtos komponentų), visų pirma vandens, žemės, dirvožemio, biologinės įvairovės naudojimo mastas ir regeneracinis pajėgumas (atsistatymas).
Veikloje naudojamas geriamasis vanduo žvėreliams girdyti. Geriamojo vandens poreikis (žvėrelių girdymui bei inventoriaus plovimui) planuojamos ūkinės veiklos vykdymo metu numatomas – apie 80 m3 per metus, buitinėms reikmėms iki 60 m3/metus. Vandens tiekimo sistema esama – iš centralizuotų gyvenvietės vandentiekio tinklų. 

Technologiniame procese gamtos ištekliai (natūralūs gamtos komponentai) nenaudojami.

Vykdant planuojama veiklą dirvožemio taršos ar erozijos nebus. Statybos metu visi žemės darbai bus atliekami pagal parengtus ir suderintus techninius projektus. Statybų metu nukastas derlingas dirvožemio sluoksnis bus saugomas, o vėliau panaudotas žaliųjų plotų rekultivacijai.
Biologinės įvairovės naudojimas neplanuojamas.
8. Energijos išteklių naudojimo mastas, nurodant kuro rūšį.
Preliminarūs švelniakailių žvėrelių (šinšilų) veisimo ir auginimo veiklai vykdyti reikalingi energetinių išteklių kiekiai:

· Elektros energijos poreikis: iki 4000 kW/metus.

· Biokuras – malkos arba pjuvenos – iki 25 t/m.

Jokios kitos medžiagos bei energetiniai ir technologiniai ištekliai planuojamos ūkinės veiklos metu nebus naudojami.

9. Pavojingų, nepavojingų ir radioaktyviųjų atliekų susidarymas, nurodant, atliekų susidarymo vietą, kokios atliekos susidaro (atliekų susidarymo šaltinis arba atliekų tipas), preliminarų jų kiekį, jų tvarkymo veiklos rūšis.
Susidariusios atliekos bus tvarkomos vadovaujantis LR aplinkos ministro 2011 m gegužės 3 d. įsakymu Nr. D1-368 patvirtintus „Atliekų tvarkymo taisyklių“ reikalavimais (Žin., 2011, Nr. 57-2721). Visais atvejais atliekos bus renkamos, saugomos ir rūšiuojamos taip, kad nekeltų pavojaus žmonių sveikatai bei aplinkai.

Visos susidariusios atliekos bus rūšiuojamos ir perduodamos licencijuotiems atliekų tvarkytojams. 

Planuojamos ūkinės veiklos statybos metu susidarys statybinės atliekos, kurios bus tvarkomos vadovaujantis galiojančiais teises aktais, t.y. ,,Statybinių  atliekų tvarkymo taisyklėmis“. Statant projektuojamą pastatą planuojamai ūkinei veiklai vykdyti, susidarys statybinės atliekos (iki 10 t, atliekų kodas 17 09 04).
 Nugaišusių gyvulių atliekos (kodas - 02 01 02) planuojamoje teritorijoje nebus laikomos ir gyvulių nugaišimo atveju šio pobūdžio atliekos bus iš karto perduodamos šio pobūdžio atliekas tvarkančiai įmonei (UAB „Rietavo veterinarinė sanitarija“) pagal atskirą sutartį. Kritę žvėreliai ir lupimo atliekos bus laikomi specialiuose konteineriuose žemoje temperatūroje (žemiau – 10 0C). Numatoma, kad šių atliekų susidarys iki 1,5 t per metus (apie 100 kg kritusių žvėrelių ir apie 1400 kg lupimo atliekų). Atliekos kodas 18 02 03.
Vykdant planuojamą ūkinę veiklą, susidarys nedideli kiekiai mišrių buitinių atliekų (numatoma apie 25 m3/m, atliekų kodas - 20 03 01).

Vykdant planuojamą ūkinę veiklą per mėnesį susidarys apie 2,1 m3 mėšlo (atliekos kodas 02 01 06). 

Visos susidarančios atliekos bus rūšiuojamos ir atiduodamos pagal sutartis atliekų tvarkytojams. Tikslus susidarančių atliekų kiekis paaiškės, pradėjus ūkinė veiklą ir šių atliekų apskaitą.
10. Nuotekų susidarymas, preliminarus jų kiekis, jų tvarkymas.
Buitinės nuotekos. Planuojama, kad susidarys iki 5,0 m3/mėn; 60 m3/metus buitinių nuotekų. Plaunant ūkio inventorių susidarančias plovimo nuotekas, sudėtimi artimas buitinėms nuotekoms, planuojama išleisti taip pat į nuotakyną. Inventoriaus plovimui numatoma sunaudoti iki 5 m³ vandens per metus. Ūkio ir buities nuotekos bus renkamos į 7 m3 surinkimo talpą ir išvežamos pagal poreikį. Pagrindiniai teršalai: BDS7.

Paviršinės (lietaus) nuotekos. Paviršinės nuotekos nuo ūkio pastato stogo bus sąlyginai švarios, todėl papildomas jų valymas nenumatomas. Lietaus vanduo ant mėšlo nepateks, nes mėšlo susidarymo vieta bus pastato viduje, kur jis bus surenkamas ir transportuojamas kiekvieną dieną į sandarią talpą, stovinčią stoginėje. Taip mėšlas bus apsaugotas nuo lietaus vandens ar sniego patekimo ant jo. Ant ūkio pastato numatyta įrengti lietvamzdžius, kuriais sąlyginai švarus lietaus vanduo nuo stoginių bus nuvedamas ir susigers į dirvožemį.
Paviršinės nuotekos susidarys nuo stogų ir 2 vietų automobilių stovėjimo aikštelės. Paviršinės (lietaus) nuotekos nuo stogų be valymo išleidžiamos į žaliuosius plotus. Išleidžiamų paviršinių nuotekų tarša neviršys „Paviršinių nuotekų tvarkymo reglamento“  reikalavimų nuotekoms išleidžiamoms į gamtinę aplinką, t. y.:
· skendinčių medžiagų vidutinė metinė koncentracija – 30 mg/l, didžiausia momentinė koncentracija – 50 mg/l;

· naftos produktų vidutinė metinė koncentracija – 5 mg/l, didžiausia momentinė koncentracija – 7 mg/l; 

Pagrindiniai teršalai: skendinčios medžiagos bei naftos produktai. 

Vidutinis metinis paviršinių nuotekų kiekis (nuo vandeniui nelaidžios dangos) apskaičiuojamas pagal formulę:

Ws = 10 × H × f × F × k, m³ / metus
H - vidutinis daugiametis metinis kritulių kiekis – 630 mm; paros kritulių maksimumas – 73,4 mm; 

f - paviršinio nuotėkio koeficientas – 0,8; 

F - bendras kietų dangų plotas, ha – 0,001 ha (W); 

k – paviršinio nuotėkio koeficiento pataisa, įvertinanti sniego išvežimą – 1. 

Paviršinės nuotekos nuo teritorijos :

W =  10 × 630 × 0,8 × 0,001 × 1 = 5,04 m3/m

11. Cheminės taršos susidarymas (oro, dirvožemio, vandens teršalų, nuosėdų susidarymas, preliminarus jų kiekis) ir jos prevencija.
Vykdant ūkinę veiklą iš stacionarių atmosferos teršimo šaltinių į aplinkos orą  išsiskirs kietosios dalelės, anglies monoksidas, azoto oksidai, sieros dioksidas ir amoniakas. Teršalai bus išmetami iš 2 stacionarių organizuotų aplinkos oro taršos šaltinių: kieto kuro katilo kamino ir tvarto vėdinimo ortakio.

Į aplinkos orą išmetamų teršalų kiekis apskaičiuotas naudojant  metodikas,  patvirtintas Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 1999 m. gruodžio 13 d. įsakymu Nr. 395 „Dėl į atmosferą išmetamo teršalų kiekio apskaičiavimo metodikų sąrašo patvirtinimo ir apmokestinamų teršalų kiekio nustatymo asmenims, kurie netvarko privalomosios teršalų išmetimo į aplinką apskaitos“ (Žin., 1999, Nr. 108-3159; 2005, Nr. 92-3442; Nr. 147-5364; 2006, Nr. 79-3130; 2007, Nr.32-1168 ;  2009,  Nr. 70-2868 ):

· gyvūnėlių auginimas (amoniakas NH3) - Kailinės žvėrininkystės ir triušininkystės ūkių technologinio projektavimo taisyklės ŽŪ TPT 13:2016;

· kieto kuro katilo emisijos (KD, CH, CO, NOx, SO2) - EMEP/CORINAIR Atmospheric emission inventory guidebook.

Išmetamų teršalų kiekiai iš kailinių gyvūnų auginimo proceso (taršos šaltinis Nr.001)

Šinšilos  būtų  auginamos  naujai  projektuojamame  pagalbinio  ūkio  paskirties  pastate. Į  aplinkos  orą  išsiskiriantis  amoniako  kiekis  iš  vieno  kailinio  žvėrelio  auginimo  vietos – 0,6 kg per metus. PŪV metu numatoma vienu metu auginti iki 5100 vnt. gyvūnėlių, tad bendras išsiskiriantis amoniako kiekis iš visų gyvūnų numatomas 3,060 t/metus (0,097 g/s priimant, kad teršalai skiriasi visus metus – 8760 val.). 

Tvarto patalpoje bus projektuojamas dirbtinis vėdinimas, todėl teršalai iš tvarto bus šalinami per vėdinimo sistemos ortakį.

Išmetamų teršalų kiekiai iš kieto kuro katilo (taršos šaltinis Nr.002)

Patalpų apšildymui bus naudojamas kieto kuro katilas, dūmų ištraukimui įrengtas kaminas. Katilo šiluminis našumas – 20 kW. 

Maksimalus valandinis sunaudojamas kuro kiekis:
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Degimo produktų tūris:
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Teršalų emisijos iš katilo apskaičiuojama pagal CORINAIR metodikos „1.A.4 Small combustion GB2013“ dalį:

	Taršos šaltinis Nr. 002

	čia:
	CO
	NOx
	SO2
	KD

	B – kuro išeiga, [g/s];
	2,7
	2,7
	2,7
	2,7

	Qž – žemutinė kuro degimo šiluma, [GJ/kg];
	0,009
	0,009
	0,009
	0,009

	E -emisijos faktorius [kg/GJ].
	0,57
	0,091
	0,011
	0,15

	Teršalo emisija, g/s
	0,0139
	0,0022
	0,0003
	0,0036

	 

	B – kuro išeiga, [t/metus];
	2
	2
	2
	2

	Qž – žemutinė kuro degimo šiluma, [GJ/kg];
	0,009
	0,009
	0,009
	0,009

	E -emisijos faktorius [kg/GJ].
	0,57
	0,091
	0,011
	0,15

	Teršalo emisija, t/metus
	0,010
	0,002
	0,0002
	0,003


Stacionarių aplinkos oro taršos šaltinių charakteristikos nurodytos 11.1 lentelėje.

11.1 lentelė. Stacionariųjų taršos šaltinių fiziniai duomenys  

	Taršos šaltinis
	Taršos šaltinio Nr.
	Koordinatės
	Aukštis, m
	Temperatūra, °C
	Srauto greitis, m/s
	Angos skersmuo, m

	Ortakis
	001
	428186
	6059599
	2,6
	18
	4,1
	0,3

	Katilas, 19 kW
	002
	428171
	6059589
	5,5
	100
	0,29
	0,25


Vertinant analogiškų veiklų aplinkos oro taršos modeliavimo rezultatus galima daryti išvadą, kad planuojamos ir esamos ūkinės veiklos išmetamų aplinkos oro teršalų apskaičiuotos maksimalios priežeminės koncentracijos neviršija ribinių verčių įvertinus ir foninę taršą.

12. Fizikinės taršos susidarymas (triukšmas, vibracija, šviesa, šiluma, jonizuojančioji ir nejonizuojančioji (elektromagnetinė) spinduliuotė) ir jos prevencija.
Planuojamoje ūkinės veiklos teritorijoje, neigiamą poveikį aplinkai sukeliančių, vibracijos, šviesos, jonizuojančios ir nejonizuojančios (elektromagnetinės) spinduliuotės šaltinių nebus. 

Planuojama ūkinė veikla nesukelia triukšmo, švelniakailiai laikomi pastato viduje.
Triukšmas gyvenamuosiuose ir visuomeninės paskirties pastatuose bei jų aplinkoje įvertinamas matavimo ir (ar) modeliavimo būdu gautus rezultatus palyginant su atitinkamais Lietuvos higienos normoje HN 33:2011 „Triukšmo ribiniai dydžiai gyvenamuosiuose ir visuomeninės paskirties pastatuose bei jų aplinkoje“ pateikiamais didžiausiais leidžiamais triukšmo ribiniais dydžiais gyvenamuosiuose bei visuomeninės paskirties pastatuose bei jų aplinkoje.

12.1 lentelė. Didžiausi leidžiami triukšmo ribiniai dydžiai gyvenamuosiuose ir visuomeninės paskirties pastatuose bei jų aplinkoje

	Eil. Nr.
	Objekto pavadinimas
	Paros laikas, val.
	Ekvivalentinis garso slėgio lygis (LAeqT), dBA
	Maksimalus garso slėgio lygis (LAFmax), dBA

	1.
	Gyvenamųjų pastatų (namų) ir visuomeninės paskirties pastatų (išskyrus maitinimo ir kultūros paskirties pastatus) aplinkoje, veikiamoje transporto sukeliamo triukšmo
	6–18

18–22

22–6
	65

60

55
	70

65

60

	2.
	Gyvenamųjų pastatų (namų) ir visuomeninės paskirties pastatų (išskyrus maitinimo ir kultūros paskirties pastatus) aplinkoje, išskyrus transporto sukeliamą triukšmą
	6–18

18–22

22–6
	55

50

45
	60

55

50


PŪV prognozuojamas triukšmas vertinamas pagal Lietuvos higienos normos HN 33:2011 „Triukšmo ribiniai dydžiai gyvenamuosiuose ir visuomeninės paskirties pastatuose bei jų aplinkoje“ reglamentuojamus didžiausius leidžiamus triukšmo ribinius dydžius gyvenamųjų pastatų (namų) ir visuomeninės paskirties pastatų (išskyrus maitinimo ir kultūros paskirties pastatus) aplinkoje, išskyrus transporto sukeliamo triukšmo. 

PŪV galimi triukšmo šaltiniai – planuojamo tvarto vėdinimo ir kondicionavimo įranga. Tvarto vėdinimui projektuojama rekuperatorinė vėdinimo sistema, rekuperatorius bus montuojamas patalpoje, oras šalinamas per galinėje pastato sienoje įrengta šalinamo oro ortakį.  Šis ortakis gali būti vertinamas kaip stacionarus taškinis triukšmo šaltinis, esantis 2,6 aukštyje. Vėdinimo sistema gali veikti visą parą, jos garso lygis – 40 dBA.

Šiltuoju metu laiku patalpas bus reikalinga vėsinti, todėl numatoma įrengti oro kondicionavimo sistemą, kondicionieriaus išorinis blokas bus montuojamas ant šoninės rytinės tvarto sienos nukreiptas į ganyklas. Kondicionieriaus išorinis blokas vertinamas kaip stacionarus taškinis triukšmo šaltinis, esantis 2,6 aukštyje. Jis gali veikti visą parą, jos garso lygis – 52 dBA.

Dar vienas triukšmo šaltinis – mobilius (darbuotojų transportas, maisto pristatymo transportas), kurių triukšmas bus momentinis. Planuojama, kad maistas žvėreliams bus vežamas 1-2 kartus per mėnesį. Sunkiasvorių transporto priemonių keliamas triukšmas apie 80 dB.

Garso energija išsisklaido sferiškai, o taškinio garso slėgio lygis yra toks pats visuose taškuose, vienodai nutolusiuose nuo šaltinio. Dvigubėjant nuotoliui garso slėgio lygis mažėja 8 dB. Jis laikomas teisingu arti žemės, o paveiktas oro, garso lygis pastebimai mažėja (silpnėja). Taškinio triukšmo šaltinio garsinis slėgis (Lp) nuo bet kokio atstumo (r, m) iki triukšmo šaltinio su garso galia, Lw, išmatuota šalia šaltinio, gali būti apskaičiuotas pagal lygtį: 

Lp=Lw-20lg(r)-8 dBA,
čia  r – atstumas nuo šaltinio iki atskaitos taško. 

Taigi, planuojamos ūkinės veiklos teritorijoje didžiausias galimas taršos šaltinis – sunkiasvoris transportas, kurio keliamas triukšmas apie 80 dBA. Skaičiuojamas triukšmo lygis už 25 m (nuo įvažiavimo keliuko), nevertinant triukšmo slidimo barjerų (pačios fermos statinių, reljefo, želdinių)

Lp= 80-20lg(25)-8 = 44 dBA

Įvertinus galimus triukšmo šaltinius, PŪV prognozuojami triukšmo rodikliai ties PŪV sklypo ribomis neviršys Lietuvos higienos normoje HN 33:2011 „Triukšmo ribiniai dydžiai gyvenamuosiuose ir visuomeninės paskirties pastatuose bei jų aplinkoje“ (toliau - HN 33:2011) reglamentuojamų didžiausių leidžiamų triukšmo ribinių dydžių. 
Auginant švelniakailius žvėrelius numatomas fizikinis teršalas – kvapas. Aplinkos apsaugos agentūros internetiniame puslapyje (http://gamta.lt/cms/index?rubricId=70160852-bcfc-4e18-881e-01868bf61adb ) pateikti pramonėje, žemės ūkyje ir energetikos objektuose išsiskiriantys cheminiai teršalai. Remiantis šia informacija, toliau pateikiami susisteminti duomenys, nurodantys pagrindines kvapą sudarančias išsiskiriančias į orą chemines medžiagas. Čia pateikiama informacija, kad gyvulininkystės veiklos metu į orą išsiskiria amoniakas, nedideliais kiekiais - sieros vandenilis, fenoliai, organinės rūgštys. 

Vienas iš dažniausiai pasitaikančių ir nemalonų kvapą sukeliančių vertintinų aplinkos oro teršalų ir pagrindinis į aplinkos orą išsiskiriantis teršalas iš kailinių gyvūnų fermų yra amoniakas. Nemalonių kvapų bus stengiamasi išvengti nuolat šalinant mėšlą iš po narvelių, mėšlą laikant sandarioje talpoje pastogėje, be to gyvūnai bus laikomi uždaroje patalpoje.

Kvapo emisijos PŪV buvo apskaičiuotos vadovaujantis mokslinio tyrimo publikacija “Kośmider J., Krajewska B.: Calculations of emission with a method of backward modelling. Odour nuisance of mink farming;   Polish Journal of Chemical Technology Vol. 8 nr 1 (2006), s. 43-53”, kur matavimų ir modeliavimų pagrindų buvo nustatyta, kad vidutinė kvapo emsija iš kailinių gyvūnų auginimo fermų yra 0,389 OU/s vienam gyvūnui.

Momentinė kvapo emisija nagrinėjamos ūkinės veiklos:

510 x 0,389 OU/s = 1984 OU/s.

	Taršos šaltinio Nr.
	Taršos šaltinio pavadinimas
	Gyvūnų skaičius, vnt
	kvapo emisija, OU/s

	001
	Tvarto vėdinimo ortakis
	5100
	1984


Apskaičiuota, kad 8 OUE/m3 ribinė kvapo koncentracija, nebus viršijama. Didžiausia kvapo koncentracija fiksuojama PŪV teritorijos ribose ir siekia – apie 2,4 OU/m3. Kvapo sklaidos modeliavimas netikslingas, nes neviršyja leistinos ribinės kvapo koncentracijos, o artimiausios kelios gyvenamos sodybos nutolus priešinga kvapo išmetimo kryptimi daugiau kaip 200 metrų. Kitos pavienės artimiausios sodybos tik už 600 metrų šiaurės kryptimi. Pietų pusėje 1000 m atstumu sodybų nėra.

Lietuvos higienos normos HN 121:2010 „Kvapo koncentracijos ribinė vertė gyvenamosios aplinkos ore“ 3 punkte nurodyta, kad kvapų kontrolė atliekama gavus asmens (asmenų) prašymą, pareiškimą, skundą, kuriame asmuo (asmenys) skundžiasi iš ūkinėje komercinėje veikloje naudojamų stacionarių taršos šaltinių skleidžiamais kvapais gyvenamosios aplinkos ore. Numatytos kvapų mažinimo priemonės (numatoma reguliariai valyti narvus, mėšlą iš po narvelių reguliariai šalinti), veikla bus vykdoma pastato viduje, švelniakailių fermoms SAZ nustatoma tik nuo 300 SG (planuojama laikyti tik iki 7,14 SG), todėl neabejojama, kad kvapo koncentracijos ribinė vertė gyvenamosios aplinkos ore viršyta nebus.
13. Biologinės taršos susidarymas (pvz., patogeniniai mikroorganizmai, parazitiniai organizmai) ir jos prevencija.
Biologinės taršos susidarymas nenumatomas.
Kritę žvėreliai ir lupimo atliekos bus laikomi specialiuose konteineriuose ir priduodami į UAB „Rietavo veterinarinė sanitarija“.

Ūkinės veiklos metu susidaręs mėšlas bus laikomas sandarioje talpoje, kuri stovės pastogėje, kad ant mėšlo nepatektų krituliai.
14. Planuojamos ūkinės veiklos pažeidžiamumo rizika dėl ekstremaliųjų įvykių (pvz., gaisrų, didelių avarijų, nelaimių (pvz., potvynių, jūros lygio kilimo, žemės drebėjimų)) ir (arba) susidariusių ekstremaliųjų situacijų, įskaitant tas, kurias gali lemti klimato kaita; ekstremalių įvykių ir ekstremalių situacijų tikimybė ir jų prevencija.
Gaisrų ar kitų ekstremalių situacijų (avarijų) tikimybė minimali, patalpose bus sukomplektuotos avarijų likvidavimo priemonės (gesintuvai, sorbentai ir kt.), įvykus gaisrui, nedelsiant bus iškviesta gelbėjimo tarnyba ir pradėtas gaisro gesinimas. 
Avarijų prevencijos programa nebus ruošiama, nes vadovaujantis LR aplinkos ministro 2002-10-11 įsakymu Nr. 539 „Dėl potencialiai pavojingų objektų sąrašo“, planuojamoje teritorijoje vykdomos veiklos nebus priskiriamos prie pavojingų objektų. Išorės gaisrų gesinimui vanduo būtų imamas iš esamo priešgaisrinio hidranto. Priešgaisriniai atstumai tarp pastatų ir kiti reikalavimai nustatomi pagal STR 2.01.04:2004 „Gaisrinė sauga. Pagrindiniai reikalavimai“. Numatomame statyti ūkiniame pastate planuojama įrengti autonominius dūmų detektorius vadovaujantis autonominių dūmų detektorių įrengimo instrukcija.

15. Planuojamos ūkinės veiklos rizika žmonių sveikatai (pvz., dėl vandens ar oro užterštumo).
Planuojama veikla nekels rizikos žmonių sveikatai, kadangi specifinė vandens ir oro tarša nenumatoma. Veikla planuojama uždarose patalpose.
Pagrindiniai diskomfortą galintys sukelti veiksniai - kvapai - susidaro mikrobiologinių procesų metu. Aplinkos apsaugos agentūros internetiniame puslapyje (http://gamta.lt/cms/index?rubricId=70160852-bcfc-4e18-881e-01868bf61adb ) pateikti pramonėje, žemės ūkyje ir energetikos objektuose išsiskiriantys cheminiai teršalai. Remiantis šia informacija, toliau pateikiami susisteminti duomenys, nurodantys pagrindines kvapą sudarančias išsiskiriančias į orą chemines medžiagas. Čia pateikiama informacija, kad gyvulininkystės veiklos metu į orą išsiskiria amoniakas, nedideliais kiekiais - sieros vandenilis, fenoliai, organinės rūgštys. 

Vienas iš dažniausiai pasitaikančių ir nemalonų kvapą sukeliančių vertintinų aplinkos oro teršalų yra amoniakas. Įvairiuose literatūros šaltiniuose yra pateikiamos skirtingos amoniako kvapo slenksčio vertės – nuo 0,02 mg/m3 iki 40 mg/m3.

Apskaičiuota, kad 8 OUE/m3 ribinė kvapo koncentracija, nebus viršijama. Didžiausia kvapo koncentracija fiksuojama PŪV teritorijos ribose ir siekia – apie 2,4 OU/m3. Kvapo sklaidos modeliavimas netikslingas, nes neviršyja leistinos ribinės kvapo koncentracijos, o artimiausios gyvenamos sodybos nutolusios priešinga kvapo išmetimo kryptimi daugiau kaip 200 metrų. Kitos pavienės artimiausios sodybos tik už 600 metrų šiaurės kryptimi. Pietų pusėje 1000 m atstumu sodybų nėra.
16. Planuojamos ūkinės veiklos sąveika su kita vykdoma ūkine veikla ir (arba) pagal teisės aktų reikalavimus patvirtinta ūkinės veiklos (pvz., pramonės, žemės ūkio) plėtra gretimose teritorijose (pagal patvirtintus teritorijų planavimo dokumentus). 
Planuojama ūkinė veikla nėra susijusiu su kita vykdoma ūkine veikla ir (arba) pagal teisės aktų reikalavimus patvirtinta ūkinės veiklos (pvz., pramonės, žemės ūkio) plėtra gretimose teritorijose (pagal patvirtintus teritorijų planavimo dokumentus).

Pagal LR Vyriausybės 1995 m. gruodžio 29 d. nutarimo Nr. 1640 „Dėl Lietuvos Respublikos vyriausybės 1992 m. gegužės 12 d. nutarimo Nr. 343 „Dėl specialiųjų žemės ir miško naudojimo sąlygų patvirtinimo" įstatymą planuojamai veiklai - švelniakailių žvėrelių (šinšilų) veisimas ir auginimas - SAZ nenustatyta.
Pagal LR Sveikatos apsaugos ministro 2004-08-19 įsakymą Nr.V-586 „Sanitarinių apsaugos zonų ribų nustatymo ir režimo taisyklės" planuojamai veiklai - švelniakailių žvėrelių (šinšilų) veisimas ir auginimas - SAZ nenustatyta. 

Sanitarinė apsaugos zona auginant švelniakailius žvėrelius nustatoma nuo 300 SG. Šiame ūkyje numatyta auginti tik 7,14 SG, todėl SAZ nenustatoma.
17. Veiklos vykdymo terminai ir eiliškumas, numatomas eksploatacijos laikas.
Planuojamą veiklą numatoma pradėti 2017 - 2018 metai. Eksploatacijos laikas priklausys nuo daugelio veiksnių (ekonominių, socialinių ir kt.), todėl šiuo metu nevertinamas.
III. PLANUOJAMOS ŪKINĖS VEIKLOS VIETA
18. Planuojamos ūkinės veiklos vieta (adresas) pagal administracinius teritorinius vienetus, jų dalis ir gyvenamąsias vietoves (apskritis, savivaldybė, seniūnija, miestas, miestelis, kaimas, viensėdis, gatvė); teritorijos, kurioje planuojama ūkinė veikla, žemėlapis su gretimybėmis ne senesnis kaip 3 metų (ortofoto ar kitame žemėlapyje, kitose grafinės informacijos pateikimo priemonėse apibrėžta planuojama teritorija, planų mastelis pasirenkamas atsižvelgiant į planuojamos teritorijos ir teritorijos, kurią planuojama ūkinė veikla gali paveikti, dydžius); informacija apie teisę valdyti, naudoti ar disponuoti planuojamos teritorijos žemės sklypą (privati, savivaldybės ar valstybinė nuosavybė, sutartinė nuoma); žemės sklypo planas, jei parengtas. 
Planuojamą ūkinę veiklą numatoma vykdyti žemės sklype (kadastrinis Nr. 3960/0003:24) Skardupių k., Kybartų sen., Vilkaviškio r. sav. Sklypo naudojimo paskirtis yra kita, naudojimo būdas – kiti žemės ūkio paskirties žemės sklypai. Žemės sklypo paskirtis ir naudojimo būdas nebus keičiami, bus paliekami esami. Sklypo plotas – 2,4557 ha. Šiame žemės sklype esamų pastatų nėra. Planuojamai ūkinei veiklai vykdyti yra projektuojamas naujas pastatas  apie 300 m2 bendro ploto. Žemės sklypas nuosavybės teise priklauso Stasiui Galinaičiui (priedas Nr.1). Jonas Galinaitis valdys šį žemės sklypą panaudos arba nuosavybės pagrindu.
Planuojamo sklypo geografinės koordinatės yra 428136, 6059581 (LKS), 54° 40' 3.2" Šiaurės platumos ir 22° 53' 9.47" Rytų ilgumos (WGS). Sklypas yra nutolęs per 600 m į pietryčius nuo krašto kelio 5112, t.y Liepų gatvės, per 8,5 km į rytus nuo Kybartų seniūnijos centro.

Žemės sklypo planas pateikiamas priede Nr.2.
Sklypo vieta Kybartų seniūnijos atžvilgiu pateikta 2 pav. 
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2 Pav. PŪV vieta Kybartų seniūnijos atžvilgiu

19. Planuojamos ūkinės veiklos sklypo ir gretimų žemės sklypų ar teritorijų funkcinis zonavimas ir teritorijos naudojimo reglamentas (pagrindinė žemės naudojimo paskirtis ir būdas (būdai), nustatytos specialiosios žemės naudojimo sąlygos, vyraujančių statinių ar jų grupių paskirtis) pagal patvirtintus teritorijų planavimo dokumentus. Informacija apie vietovės infrastruktūrą, urbanizuotas teritorijas (gyvenamąsias, pramonines, rekreacines, visuomeninės paskirties), esamus statinius ir šių teritorijų ir (ar) statinių atstumus nuo planuojamos ūkinės veiklos vietos (objekto ar sklypo, kai toks suformuotas, ribos).
Sklypo naudojimo paskirtis - kita, naudojimo būdas – kiti žemės ūkio paskirties žemės sklypai. Žemės sklypo paskirtis ir naudojimo būdas nebus keičiami, bus paliekami esami. Sklypo plotas – 2,4557 ha. 
Žemės sklypui, kuriame bus vykdoma PŪV (kadastrinis Nr. 3960/0003:24), nustatytos specialios naudojimo sąlygos:

· XXI – Žemės sklypai, kuriuose įrengtos valstybei priklausančios melioracijos sistemos (0,6887 ha).
Nagrinėjamam žemės sklypui servitutas nenustatytas. 

Nagrinėjama teritorija bei jos apylinkės nepatenka į saugomų gamtinių teritorijų, centralizuotų vandenviečių bei jų apsaugos zonų ribas, kuriuose draudžiama tokia ūkinė veikla.
Žemės sklypas, kuriame bus vykdoma PŪV (unikalus Nr. 4400-2768-0853), nesiriboja su gyvenamųjų pastatų teritorijomis, ribojasi tik su žemės ūkio paskirties žeme (3 pav.). 
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3 pav. PŪV padėtis gretimybių atžvilgiu.
Remiantis Vilkaviškio rajono teritorijos bendruoju planu nagrinėjama teritorija patenka į žemės ūkio paskirties zonų reglamentus. Žemės sklypas yra žemės ūkio paskirties sklypų kvartale. Esamas sklypas neužstatytas. Greta sklypo yra visa reikalinga inžinerinė infrastruktūra bei centralizuoti inžineriniai tinklai. 
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4 pav. Ištrauka iš Vilkaviškio rajono teritorijos bendrojo plano
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Vandens telkinių planuojamoje teritorijoje nėra.

PŪV teritorija nepatenka į gamtinio karkaso teritoriją.
Pridedamas žemės sklypo planas (priedas Nr. 2), kur pažymėtas sklypas ir jo gretimybės.
Artimiausi esami gyvenamieji namai nuo planuojamo statyti ūkinio pastato yra tokiais atstumais: už 200 m šiaurės kryptimi trys glaudžiai sujungtos sodybos (1), už daugiau kaip 650 metrų vakarų – šiaurės vakarų kryptimi yra dar kelios pavienės sodybos (2). Kitų sodybų ar suplanuotų gyvenamų teritorijų 1000 metrų spinduliu nėra.
Švietimo, mokymo, ugdymo įstaigų ar sveikatos priežiūros centrų 1000 metrų spinduliu nėra. Artimiausia švietimo įstaiga už 2,5 km pietvakarių kryptimi – Vilkaviškio r. Virbalio pagrindinė mokykla, Šiaudiniškių pradinio ugdymo skyrius (Mokyklos g. 6, Šiaudiniškių k., Kybartų sen., Vilkaviškio r. sav).

Didesni objektai: į šiaurės vakarus nuo sklypo už 450 m yra ūkininko ūkis (3).
Sanitarinės apsaugos zonos planuojamai ūkinei veiklai nenustatytos. Sanitarinė apsaugos zona auginant švelniakailius žvėrelius nustatoma nuo 300 SG. Šiame ūkyje numatyta auginti tik 7,14 SG.
Planuojamos ūkinės veiklos poveikis aplinkai bus minimalus, todėl toliau nei 500 metrų esantys objektai nenagrinėjami.
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5 Pav. Gretimybės: 1 –gyvenamasis namas, 2 – gyvenamieji namai; 3 – ūkininko ūkis
20. Informacija apie eksploatuojamus ir išžvalgytus žemės gelmių telkinių išteklius (naudingas iškasenas, gėlo ir mineralinio vandens vandenvietes), įskaitant dirvožemį; geologinius procesus ir reiškinius (pvz., erozija, sufozija, karstas, nuošliaužos), geotopus, kurių duomenys kaupiami GEOLIS (geologijos informacijos sistema) duomenų bazėje (https://epaslaugos.am.lt/) 
Žemės gelmių telkinių ištekliai nebus eksploatuojami ar išžvalgyti.

Planuojamos ūkinės veiklos atžvilgiu geotopų 5 km spinduliu nėra.
Planuojamą ūkinę veiklą numatyta vykdyti uždaroje patalpoje, neigiamas poveikis aplinkai nenumatomas, geotopai, vandenvietės ir naudingų iškasenų telkiniai yra pakankamai toli, todėl poveikis jiems nenumatomas.
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6 pav. Planuojamos ūkinės veiklos objekto padėtis geotopų atžvilgiu 

(Šaltinis: geologijos informacijos sistema)

Planuojamos ūkinės veiklos atžvilgiu artimiausi geologiniai reiškiniai ir procesai bei atstumas iki jų nenagrinėjami, nes artimiausi reiškiniai yra už 40 km vakarų kryptimi, t.y Sugardo piliakalnių nuošliaužos.
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7 pav. Planuojamos ūkinės veiklos objekto padėtis geologinių reiškinių atžvilgiu

(Šaltinis: geologijos informacijos sistema)

Planuojamos ūkinės veiklos teritorija į karstinę teritoriją nepatenka.

Planuojamoje ūkinės veiklos teritorijoje nėra ir nėra buvęs likviduotų kartografavimo gręžinių.

Į vandenviečių sanitarines apsaugos zonas planuojama ūkinė veiklos teritorija nepatenka.
Iki Širvintos upės yra apie 2 km rytų kryptimi.
21. Informacija apie kraštovaizdį, gamtinį karkasą, vietovės reljefą, vadovautis Europos kraštovaizdžio konvencijos, Europos Tarybos ministrų komiteto 2008 m. rekomendacijomis CM/Rec (2008-02-06)3 valstybėms narėms dėl Europos kraštovaizdžio konvencijos įgyvendinimo gairių nuostatomis, Lietuvos kraštovaizdžio politikos krypčių aprašu (http:www.am.lt/VI/index.php#a/12929) ir Lietuvos Respublikos kraštovaizdžio erdvinės struktūros įvairovės ir jos tipų identifikavimo studija (http://www.am.lt/VI/article.php3?article_id=13398), kurioje vertingiausios estetiniu požiūriu Lietuvos kraštovaizdžio vizualinės struktūros išskirtos studijoje pateiktame Lietuvos kraštovaizdžio vizualinės struktūros žemėlapyje ir pažymėtos indeksais V3H3, V2H3, V3H2, V2H2, V3H1, V1H3, jų vizualinis dominantiškumas yra a, b, c. 
Teritorija nepatenka į gamtinio karkaso ir kraštovaizdžio natūralumo apsaugos zonas. 

Pagal Lietuvos kraštovaizdžio vizualinės struktūros žemėlapį (žr. 8 pav.), planuojamos ūkinės veiklos teritorija patenka į V0H3 indeksu pažymėtą teritoriją, kurios vizualinis dominantiškumas yra „c“. 
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8 pav. Lietuvos kraštovaizdžio vizualinės struktūros žemėlapis

Vizualinę struktūrą formuojantys veiksniai: 

1. Vertikalioji sąsklaida (erdvinis despektiškumas)

V0 – neišreikšta vertikalioji sąsklaida.

2. Horizontalioji sąsklaida (erdvinis atvirumas): 

H3 – vyraujančių atvirų pilnai apžvelgiamų erdvių kraštovaizdis. 

3. Vizualinis dominantiškumas 

C – kraštovaizdžio erdvinėje struktūroje išreikšti tik vertikalūs dominantai.

22. Informacija apie saugomas teritorijas (pvz., draustiniai, parkai ir kt.), įskaitant Europos ekologinio tinklo „Natura 2000“ teritorijas, kurios registruojamos STK (Saugomų teritorijų valstybės kadastras) duomenų bazėje (http://stk.vstt.lt) ir šių teritorijų atstumus nuo planuojamos ūkinės veiklos vietos (objekto ar sklypo, kai toks suformuotas, ribos). Pridedama Valstybinės saugomų teritorijos tarnybos prie Aplinkos ministerijos Poveikio reikšmingumo „Natura 2000“ teritorijoms išvada, jeigu tokia išvada reikalinga pagal teisės aktų reikalavimus.
Planuojamai teritorijai nėra nustatytas saugomos teritorijos statusas, ji nėra priskirta Europos ekologinio tinklo Natūra 2000 teritorijai ir su tokiomis teritorijomis nesiriboja. Artimiausios saugomos teritorija: (1) Virbalgirio botaninis – zoologinis draustinis – 8,0 km., (2) Širvintos upės slėnis – 3,5 km (9 pav.) atstumu. 
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9 Pav. Artimiausios saugomos teritorijos

Kadangi nei PŪV teritorijoje, nei artimoje gretimybėje „Natura 2000“ teritorijų nėra, todėl Valstybinės saugomų teritorijos tarnybos prie Aplinkos ministerijos Poveikio reikšmingumo „Natura 2000“ teritorijoms išvada nereikalinga ir neteikiama.

23. Informacija apie biotopus – miškus, jų paskirtį ir apsaugos režimą; pievas, pelkes, vandens telkinius ir jų apsaugos zonas, juostas, jūros aplinką ir kt.; biotopų buveinėse esančias saugomas rūšis, jų augavietes ir radavietes, kurių informacija kaupiama SRIS (saugomų rūšių informacinė sistema) duomenų bazėje (https://epaslaugos.am.lt/), jų atstumą nuo planuojamos ūkinės veiklos vietos (objekto ar sklypo, kai toks suformuotas, ribos) ir biotopų buferinį pajėgumą (biotopų atsparumo pajėgumas). 
Teritorija nepatenka į miškus ir apsaugos režimą; pievas, pelkes, vandens telkinius ir jų apsaugos zonas, juostas, jūros aplinką ir kt.
Atstumas iki artimiausio vandens telkinio – Širvintos upės yra apie 2 km rytų kryptimi.
Nuo planuojamos ūkinės veiklos iki Symanėliškių pelkės (1) yra apie 2,5 km, iki pelkės Liūno yra apie 3,0 km (Žr. 10 pav.).
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10 Pav. Durpynų ir pelkių žemėlapis
24. Informacija apie jautrias aplinkos apsaugos požiūriu teritorijas – vandens pakrančių zonas, potvynių zonas, karstinį regioną, gėlo ir mineralinio vandens vandenvietes, jų apsaugos zonas ir juostas ir pan. 
Teritorija nepatenka į jautrias aplinkos apsaugos požiūriu teritorijas – vandens pakrančių zonas, potvynių zonas, karstinį regioną, gėlo ir mineralinio vandens vandenvietes, jų apsaugos zonas ir juostas ir pan.

25. Informacija apie teritorijos taršą praeityje (teritorijos, kuriose jau buvo nesilaikoma projektui taikomų aplinkos kokybės normų), jei tokie duomenys turimi.
Įmonė tokių duomenų neturi.

26. Informacija apie tankiai apgyvendintas teritorijas ir jų atstumą nuo planuojamos ūkinės veiklos vietos (objekto ar sklypo, kai toks suformuotas, ribos).
Planuojamas sklypas yra kaimiškoje, retai apgyvendintoje teritorijoje. Artimiausi esami vienbučiai gyvenamieji namai nuo planuojamo statyti ūkinio pastato yra tokiais atstumais: už 200 m šiaurės kryptimi trys glaudžiai sujungtos sodybos, už daugiau kaip 650 metrų vakarų – šiaurės vakarų kryptimi yra dar kelios pavienės sodybos. Kitų sodybų ar suplanuotų gyvenamų teritorijų 1000 metrų spinduliu nėra. 
27. Informacija apie vietovėje esančias nekilnojamąsias kultūros vertybes, kurios registruotos Kultūros vertybių registre (http://kvr.kpd.lt/heritage), ir jų atstumą nuo planuojamos ūkinės veiklos vietos (objekto ar sklypo, kai toks suformuotas, ribos).
Teritorijoje nekilnojamųjų kultūros vertybių nėra. Artimiausių nekilnojamųjų kultūros objektų sąrašas ir atstumai nuo planuojamos ūkinės veiklos objekto pateikti 27.1 lentelėje. Artimiausia Kultūros vertybių registre įregistruota kultūros vertybė (1) Skardupių k. senosios kapinės (kodas 22220) šiaurės vakarų kryptimi už 740 metrų, (2) Sodybos vieta (kodas 10588) yra už 2,9 km nuo planuojamo sklypo į pietryčių pusę.   
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11 pav. Artimiausios nekilnojamosios kultūros vertybės

(Šaltinis: http://kvr.kpd.lt/heritage/)
IV. GALIMO POVEIKIO APLINKAI RŪŠIS IR APIBŪDINIMAS
28. Galimas reikšmingas poveikis aplinkos veiksniams, atsižvelgiant į dydį ir erdvinį mastą (pvz., geografinę vietovę ir gyventojų, kuriems gali būti daromas poveikis, skaičių); pobūdį (pvz., teigiamas ar neigiamas, tiesioginis ar netiesioginis, sąveikaujantis, trumpalaikis, vidutinės trukmės, ilgalaikis); poveikio intensyvumą ir sudėtingumą (pvz., poveikis intensyvės tik paukščių migracijos metu); poveikio tikimybę (pvz., tikėtinas tik avarijų metu); tikėtiną poveikio pradžią, trukmę, dažnumą ir grįžtamumą (pvz., poveikis bus tik statybos metu, lietaus vandens išleidimas gali padidinti upės vandens debitą, užlieti žuvų nerštavietes, sukelti eroziją, nuošliaužas); bendrą poveikį su kita vykdoma ūkine veikla ir (arba) pagal teisės aktų reikalavimus patvirtinta ūkinės veiklos plėtra gretimose teritorijose (pvz., kelių veiklos rūšių vandens naudojimas iš vieno vandens šaltinio gali sumažinti vandens debitą, sutrikdyti vandens gyvūnijos mitybos grandinę ar visą ekologinę pusiausvyrą, sumažinti ištirpusio vandenyje deguonies kiekį); galimybę veiksmingai sumažinti poveikį:
28.1. poveikis gyventojams ir visuomenės sveikatai, įskaitant galimą neigiamą poveikį gyvenamajai, rekreacinei, visuomeninei aplinkai, gyventojų saugai ir visuomenės sveikatai dėl fizikinės, cheminės, biologinės taršos (atsižvelgiant į foninį užterštumą) ir kvapų (pvz., vykdant veiklą, susidarys didelis oro teršalų kiekis dėl kuro naudojimo, padidėjusio transporto srauto, gamybos proceso ypatumų, statybų metu ir pan.); galimą poveikį vietos darbo rinkai ir vietovės gyventojų demografijai; 
Gyvenimo sąlygos pirmiausia suprantamos kaip oro, maisto, vandens bei kai kurių fizikinių faktorių kokybė žmogaus gyvenamojoje vietoje. 
Apskaičiuota, kad 8 OUE/m3 ribinė kvapo koncentracija, nebus viršijama. Didžiausia kvapo koncentracija fiksuojama PŪV teritorijos ribose ir siekia – apie 2,4 OU/m3. Kvapo sklaidos modeliavimas netikslingas, nes neviršyja leistinos ribinės kvapo koncentracijos, o artimiausios kelios (trys) gyvenamos sodybos nutolusios priešinga kvapo išmetimo kryptimi daugiau kaip 200 metrų. Kitos pavienės artimiausios sodybos tik už 600 metrų šiaurės kryptimi. Pietų pusėje 1000 m atstumu sodybų nėra.
Atlikus triukšmo sklaidos analizę, galima teigti, kad PŪV prognozuojami triukšmo rodikliai ties PŪV sklypo ribomis neviršys Lietuvos higienos normoje HN 33:2011 „Triukšmo ribiniai dydžiai gyvenamuosiuose ir visuomeninės paskirties pastatuose bei jų aplinkoje“ (toliau - HN 33:2011) reglamentuojamų didžiausių leidžiamų triukšmo ribinių dydžių.
Planuojama ūkinė veikla neįtakos esamų  gyvenimo sąlygų artimiausioje gyvenamoje aplinkoje.
Planuojama veikla neturės reikšmingo poveikio vietovės gyventojų demografijai.
28.2. poveikis biologinei įvairovei, įskaitant galimą poveikį natūralioms buveinėms dėl jų užstatymo ar suskaidymo, hidrologinio režimo pokyčio, želdinių sunaikinimo ir pan.; galimas natūralių buveinių tipų plotų sumažėjimas, saugomų rūšių, jų augaviečių ir radaviečių išnykimas ar pažeidimas, galimas neigiamas poveikis gyvūnų maitinimuisi, migracijai, veisimuisi ar žiemojimui;
Poveikis biologinei įvairovei minimalus, kadangi PŪV nesuardys natūralių buveinių dėl jos užstatymo ar suskaidymo, neįtakos hidrologinio režimo pokyčio. Natūralių buveinių tipų plotų sumažėjimas neįtakojamas, saugomų rūšių, jų augaviečių ir radaviečių išnykimas ar pažeidimas taip pat negalimas, kadangi PŪV teritorijoje jų nėra. Poveikis gyvūnų maitinimuisi, migracijai, veisimuisi ar žiemojimui negalimas, nes šioje teritorijoje jų nėra.
Saugotinų augalų planuojamoje teritorijoje nėra. Planuojamos ūkinės veiklos teritorija nepatenka ir nesiriboja su saugomomis nacionalinėmis ar Europos ekologinio tinklo „Natura 2000“ gamtinėmis teritorijomis. Įvertinant, kad planuojamos ūkinės veiklos poveikis nagrinėjamos teritorijos biologinei įvairovei nenumatomos, priemonės neigiamoms pasekmėms biologinei įvairovei sumažinti nesiūlomos.

28.3. poveikis žemei ir dirvožemiui, pavyzdžiui, dėl numatomų didelės apimties žemės darbų (pvz., kalvų nukasimas, vandens telkinių gilinimas ar upių vagų tiesinimas); gausaus gamtos išteklių naudojimo; pagrindinės tikslinės žemės paskirties pakeitimo; 
Vykdant planuojama veiklą dirvožemio taršos ar erozijos nebus. Statybos metu visi žemės darbai bus atliekami pagal parengtus ir suderintus techninius projektus. Statybų metu nukastas derlingas dirvožemio sluoksnis bus saugomas, o vėliau panaudotas žaliųjų plotų rekultivacijai.

Didelės apimties žemės darbai nenumatomi (pvz., kalvų nukasimas, vandens telkinių gilinimas ar upių vagų tiesinimas).  Gausus gamtos išteklių naudojimas nenumatomas, pagrindinės tikslinės žemės paskirties pakeitimas taip pat neplanuojamas.
28.4. poveikis vandeniui, pakrančių zonoms, jūrų aplinkai (pvz., paviršinio ir požeminio vandens kokybei, hidrologiniam režimui, žvejybai, navigacijai, rekreacijai);
Poveikis vandeniui, pakrančių zonoms, jūrų aplinkai (pvz., paviršinio ir požeminio vandens kokybei, hidrologiniam režimui, žvejybai, navigacijai, rekreacijai) nenumatomas, nes buitinės nuotekos bus renkamos į 7 m3 surinkimo talpą ir išvežamos pagal poreikį. 
Apsaugos juostų ir zonų dydžiai, išskyrus Kuršių marias, nustatomi vadovaujantis Paviršinių vandens telkinių apsaugos zonų ir pakrančių juostų nustatymo tvarkos parašu, patvirtintu LR Aplinkos ministro įsakymu Nr. D1-98. Planuojamos veiklos teritorija nepatenka į paviršinių vandens telkinių apsaugos ir pakrančių juostas.

PŪV teritorija nepatenka į vandenviečių apsaugos zonas.

28.5. poveikis orui ir vietovės meteorologinėms sąlygoms (pvz., aplinkos oro kokybei, mikroklimatui); 
Vykdant ūkinę veiklą iš stacionarių atmosferos teršimo šaltinių į aplinkos orą  išsiskirs kietosios dalelės, anglies monoksidas, azoto oksidai, sieros dioksidas ir amoniakas. Teršalai bus išmetami iš 2 stacionarių organizuotų aplinkos oro taršos šaltinių: kieto kuro katilo kamino ir tvarto vėdinimo ortakio.
Vertinant analogiškų veiklų aplinkos oro taršos modeliavimo rezultatus galima daryti išvadą, kad planuojamos ir esamos ūkinės veiklos išmetamų aplinkos oro teršalų apskaičiuotos maksimalios priežeminės koncentracijos neviršija ribinių verčių įvertinus ir foninę taršą.
28.6. poveikis kraštovaizdžiui, pasižyminčiam estetinėmis, nekilnojamosiomis kultūros ar kitomis vertybėmis, rekreaciniais ištekliais, ypač vizualinis, įskaitant poveikį dėl reljefo formų keitimo (pažeminimas, paaukštinimas, lyginimas); 
Planuojamos ūkinės veiklos teritorija nepasižymi estetinėmis, nekilnojamosiomis kultūros ar kitomis vertybėmis, rekreaciniais ištekliais, ypač vizualiniais, todėl poveikis minimalus.

28.7. poveikis materialinėms vertybėms (pvz., nekilnojamojo turto (žemės, statinių) paėmimas, poveikis statiniams dėl veiklos sukeliamo triukšmo, vibracijos, numatomi apribojimai nekilnojamajam turtui);
Poveikio materialinėms vertybėms neturės. Nenumatomas poveikis šalia esantiems statiniams dėl veiklos sukeliamo triukšmo, vibracijos, ar kitokių veiksnių,  nes tokių veiksnių planuojama veikla nesukels. Planuojama ūkinė veikla nenumato apribojimų nekilnojamam turtui, nes planuojamai ūkinei veiklai nenustatomas SAZ, ar kiti apribojimai.
28.8. poveikis kultūros paveldui, (pvz., dėl veiklos sukeliamo triukšmo, vibracijos, šviesos, šilumos, spinduliuotės).
Poveikis kultūros paveldui nenumatomas, nes artimiausias nekilnojamo turto vertybės yra už 740 metrų Skardupių k. senosios kapinės (kodas 22220) bei už 2,9 km Sodybos vieta (kodas 10588).
29. Galimas reikšmingas poveikis 28 punkte nurodytų veiksnių sąveikai.
Planuojama ūkinė veikla (PŪV) – švelniakailių žvėrelių (šinšilų) veisimas ir auginimas neturės reikšmingo poveikio kultūros paveldui, materialinėms vertybėms, kraštovaizdžiui, žemei ir dirvožemiui, biologinei įvairovei ar vandeniui. 

30. Galimas reikšmingas poveikis 28 punkte nurodytiems veiksniams, kurį lemia planuojamos ūkinės veiklos pažeidžiamumo rizika dėl ekstremaliųjų įvykių (pvz., didelių avarijų) ir (arba) ekstremaliųjų situacijų (nelaimių).
Planuojamos ūkinės veiklos pažeidžiamumo rizika dėl ekstremaliųjų įvykių (didelių avarijų) ir (arba) ekstremaliųjų situacijų (nelaimių) minimali. Esant minimaliam pavojui, pastatas gali būti uždarytas, evakuojant jame esančius žmones iki bus nustatyta, kad pavojus nebegresia. 
31. Galimas reikšmingas tarpvalstybinis poveikis.
Reikšmingas tarpvalstybinis poveikis nenumatomas.
32. Planuojamos ūkinės veiklos charakteristikos ir (arba) priemonės, kurių numatoma imtis siekiant išvengti bet kokio reikšmingo neigiamo poveikio arba užkirsti jam kelią.
Alternatyvios techninės ir technologinės, vietos ir papildomos poveikį mažinančios priemonės nenumatomos.
Neigiamam poveikiui (kvapui) sumažinti numatoma reguliariai valyti narvelius, inventorių, patalpas, pagal nustatytus reikalavimus tvarkyti ūkinės veiklos metu susidarysiantį mėšlą, nuotekas, atliekas. Žvėreliai bus laikomi uždarame, rakinamame pastate, todėl įtakos kaimo aplinkiniams gyventojams neturės.
PRIDEDAMI DOKUMENTAI:

	Nr.
	Priedo pavadinimas (dokumentas)
	Lapų skaičius

	1
	Nekilnojamojo turto registro centrinio duomenų banko išrašas (žemės)
	2

	2
	Žemės sklypo planas (2,4557 ha)
	2

	3
	Žemės sklypo schema
	1
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